

# 当务之急：回归元首共识相向而行

## ——把握中美关系正确航向系列评论之二

世界需要总体稳定的中美关系，中美两国能否正确相处事关人类前途命运，是必须回答好的世纪之问。当前，中美关系处于建交以来最低谷，根源在于美方抱持错误对华认知，导致错误对华政策，给两国和世界发展带来负面影响。当务之急是美方同中方相向而行，把两国元首巴厘岛会晤共识真正落到实处，让中美关系稳下来、好起来。

中美元首巴厘岛会晤，双方深入沟通，明确彼此意图，划清利益红线防止误判冲突，为未来发展指明方向，并探讨了合作的可能。会晤深入坦诚而富有建设性，为中美关系改善带来积极乐观预期，为推动双边关系重返健康稳定轨道指明了行动方向。然而，美方在落实元首共识上出现严重的“行动赤字”，甚至与共识倡导的精神背道而驰，采取一连串侵害中国核心利益的恶劣言行，严重破坏中美政治关系基础，损害中美交流互动环境，双方商定的对话合作议程受到干扰，双边关系遭遇新的困难挑战。哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森日前投书《华盛顿邮报》，对中美关系恶化表示担忧的同时强调，稳定关系的第一步就是“回到巴厘岛”，落实两国元首重要共识。

元首共识应是两国关系的最高战略引领，如今却因美方言而无信、反复无常失去应有的契约力。落实元首共识不力，看似

美国政治诚信和外交执行出现严重偏差，实则源于美国自我认知和对华认知的“心态偏差”。美方一方面寻求建立沟通渠道管控分歧，加装所谓安全“护栏”，另一方面又抱持根深蒂固的傲慢偏见，竭力抹黑打压遏制中国。这种纠结撕裂的心态，说到底，就是不甘心接受中国的发展进步，不愿意同中国进行平等对话，以自身霸权逻辑的“带入思维”揣测中国。美方如不能调整心态，中美关系能否“稳下来”仍是未知数。当前当务之急是落实好两国元首巴厘岛会晤共识，长久之策则是找到中美相处的正确之道，确保中美关系沿着正确航向前行。

中美两国犹如两艘巨轮航行海上，正确相处之道好比安全航行的基本规则。习近平主席在巴厘岛会晤中强调，双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。中美建交40多年，虽历经起伏但总体向前的关系史证明，只有尊重彼此社会制度和发展道路，尊重对方核心利益和重大关切，尊重各自发展权利，平等相待，管控分歧，求同存异，坚守不冲突不对抗的底线，坚持互利互惠，不玩零和博弈，不搞你输我赢，才能确保中美两艘巨轮安全航行。当前，中美关系只有先稳下来，才能好起来，而“把稳舵”的根本遵循就是相互尊重、和平共处、合作共赢——这三大“航行”原则。这既是中美关系发展经验和教训的总结，也是指引未来中美关系发展的正解。

把握正确航向，必须摒弃零和博弈与冷战思维。小国霸权不得人心，集团对抗没有前途，“小院高墙”封闭退步，“脱钩断链”损人害己，把中国当作假想敌，是典型的过度焦虑。大国竞争不符合时代潮流，更解决不了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国尊重美国的利益，不会去挑战和挑战和取代美国。美国也要尊重中国，不要损害中国的正当权益。任何一方都不能按照自己的意愿塑造对方，更不能剥夺对方正当发展权利。当前，国际社会普遍对中美关系现状感到担忧，不希望看到两国冲突对抗，不愿在中美之间选边站队，期盼中美和平共处、友好合作。美方与其说一套、做一套，在对华遏制打压的所谓“三分法”“三点论”上翻新做文章，不如把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢“三原则”上，与中方相向而行，共同推动中美关系重返正轨。

把握正确航向，必须尊重彼此的发展“航道”。中美差异分歧过去和现在都有，今后还会有，但不应成为中美关系发展的障碍。中国党和政府的内外政策公开透明，战略意图光明磊落。中国以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，展现出光明的发展前景，给世界带来的是机遇。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，始终是世界和平发展的正能量。美方从战略竞争视角看待和定义中美关系，把中国视为最主要对手和最严峻的长期挑战，是对中美关系的误判和中国发展的误读，只会对两国人民和国际社会产生误导。正确理性看待对方内外政策和战略意图，尊重彼此核心利益，确立对话非对抗、双赢非零和的交往基调，才能确保中美关系发展行稳致远。

历史总要向前发展，中美关系向前发展是大势所趋。美国前财长保尔森在《外交事务》上撰文指出，美中如没有稳定的关系，不能在共同利益的议题上开展合作，世界将变得“非常危险和不那么繁荣”。开历史倒车没有出路，推倒重来更不可取。中美关系重回正轨是两国人民和世界各国人民的共同期待，美方应肩负起大国应有的历史担当与国际责任，推动中美关系重回健康稳定发展轨道，造福两国，惠及世界。 新华社记者 叶书宏（新华社北京7月3日电）

新华社北京7月3日电（记者邵艺博）外交部发言人汪文斌3日表示，在法国受骚乱波及的中国旅行团游客现已提前结束法国行程并安全回国。当日例行记者会上，有记者问：据报道，6月30日，法国马赛发生一起中国旅行团大巴遭砸的事件。发言人能否介绍事件最新处理情况？对在法中国公民有何建议？汪文斌表示，近期，外交部和驻法国使领馆密切关注在法中国公民人身安全，及时发布提醒，采取措施保障在法中国公民的安全与合法权益。一中国旅行团在法国马赛旅游期间受骚乱波及，所幸大巴车窗被砸，无人受伤。中国驻马赛总领馆立即启动领事保护应急机制，协助旅行团报警并开展紧急处置，向法方提出交涉。该团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

# 外交部发言人：在法国受骚乱波及的中国旅行团游客已安全回国

新华社北京7月3日电（记者邵艺博）外交部发言人汪文斌3日表示，在法国受骚乱波及的中国旅行团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，6月30日，法国马赛发生一起中国旅行团大巴遭砸的事件。发言人能否介绍事件最新处理情况？对在法中国公民有何建议？

汪文斌表示，近期，外交部和驻法国使领馆密切关注在法中国公民人身安全，及时发布提醒，采取措施保障在法中国公民的安全与合法权益。一中国旅行团在法国马赛旅游期间受骚乱波及，所幸大巴车窗被砸，无人受伤。中国驻马赛总领馆立即启动领事保护应急机制，协助旅行团报警并开展紧急处置，向法方提出交涉。该团游客现已提前结束法国行程并安全回国。

汪文斌说：“我们再次提醒在法中国公民密切关注当地治安形势，谨慎外出，远离游行示威及暴力冲突区域，加强安全防范。如遇意外，请及时报警并联系中国驻法国使领馆求助。”

# 法国总统要求尽快制止骚乱恢复国家秩序

新华社巴黎7月3日电（记者唐霏）法国总统马克龙2日晚召开会议，要求政府尽一切努力恢复国家秩序。当晚，法国部分城市仍有冲突，但从全国范围看，骚乱程度与前几天相比明显下降。

马克龙当晚在总统府爱丽舍宫召集法国总理和多名部长，研究局势最新进展。他要求政府尽一切努力恢复国家秩序，确保局势尽快恢复平静。

据法国媒体报道，马克龙将于3日分别会见法国国民议会议长妮埃尔·布朗-皮韦和参议院议长拉尔歇，4日会见受到骚乱严重影响的220多个市镇的负责人。

法国内政部长达尔马宁宣布，2日晚在全国部署了4.5万名警察和宪兵应对骚乱。据法国内政部统计，截至2日23时30分，警方当晚在全国逮捕了49人，和前几天相比，骚乱程度明显下降，很多城市夜间都恢复了平静。

从2日傍晚一直到接近3日凌晨，在巴黎香榭丽舍大道，记者只看到负责治安的警察和行人，没有看到示威人群，街头气氛平静。记者所住的巴黎近郊塞纳省克利希市当晚也相对平静。

6月27日，在法国上塞纳省楠泰尔市，一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。这一事件引起法国各界强烈反应。28日晚开始，法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。

新华时评

# 以军突袭杰宁难民营致巴方重大人员伤亡

以色列国防军3日凌晨对约旦河西岸城市杰宁巴勒斯坦难民营实施“反恐行动”。巴勒斯坦卫生部说，以军行动已导致巴方至少8人死亡、50人受伤，其中10人伤势严重。路透社援引以色列军方发言人的话报道，参与当天行动的以军有1000名至2000名士兵。

巴勒斯坦总统哈立德·阿巴斯的发言人谴责以军此次行动是针对手无寸铁的巴勒斯坦人民“新的战争罪行”。 蒋国鹏（据新华社微特稿）

# 东京闹市区一建筑发生爆炸至少4人受伤

据新华社东京7月3日电（记者郭丹、岳晨星）当地时间3日15时15分左右，日本东京都港区新桥车站附近一栋大楼内发生爆炸，造成至少4人受伤。事发地点是一家咖啡厅。事发时，新华社记者刚好驾车在距离事发地不足50米的路口。记者先听到前方一阵巨响，之后看到从一栋大楼二楼房间炸出很多瓦砾。记者赶往现场后发现，发生爆炸的房间内冒出一阵浓烟，并伴有轻微燃气味道，不久后该房间迅速起火，火光冲天。记者此后看到3人从该楼侧面安全通道逃出。



▲这是3日在东京都港区拍摄的爆炸现场。新华社记者 冯武勇摄

# 安义：厕所革命提升农村“洁净美”



安义县秀美乡村

90多年前，美国人葛学溥这样描写中国：“农民们每天从便池舀起液体粪便，穿过村落挑到田间，给农作物施肥；并且人们在同一条河里打水 and 淘马桶。”上海一家杂志曾向社会各界征求“新年的梦想”，暨南大学教授周谷城的梦想是，未来中国首要的条件便是人们在“方便”时，都有机会坐在抽水马桶上。

历史的车轮滚滚向前，中国正发生着翻天覆地的变化。安义县干部群众投身新时期的伟大实践，一场久久为功的厕所革命，让农民摆脱了在同一条河里打水和淘马桶的落后面貌，“方便之事”变得更方便。改厕这一“天大的小事”，从民生短板变为安义群众幸福生活的跳板，提升了安义“洁净美”。安义先后被评为全国村庄清洁行动先进县、全国休闲农业和乡村旅游示范点、全省农村工作先进县、全省实施乡村振兴战略先进县、全省首批美丽宜居示范县等称号。

## 起步早 落子实 把质量实效作为最高要求

清澈的潦河穿城而过。公路两旁绿树成荫、花草相迎。村庄如珠，串缀在道路两旁，镶嵌在山水之间。庭院整洁，瓜果飘香……行走安义，水美路美，村美人美，满目皆绿，风景如画。

这一切来之不易，并非一日之功。这是安义县持之以恒整治农村人居环境的结果。安义坚持全县规划、整镇规划、连村规划“三规并行”，对全县村庄分级打造，根据村庄的特点，分成乡村振兴示范村、共同富裕样板村、连片整治村、长效管护村四个层级规划建设。深入推进农村路域环境整治，对1282.6公里农村道路进行“白改黑”，整体道路黑化率达80%。推进农村水系统综合整治，累计投资2.43亿元，重点治理4条重要水系，整治岸坡，依水就势打造了25处人文景观节点，以清水活水绘就了安义乡村的灵动画卷。

农村的“洁净美”，离不开“里子”工程的坚

强支撑——农村厕所革命。

安义农村改厕起步较早，2010年前就开始尝试用财政奖补、新农村建设等项目等方式，引导农民兴建三格式无害化卫生水冲厕。2018年开始，重点实施农村厕所改造政策，以乡镇为责任主体，行业部门协同作战，按照统一规划、统一设计、统一标识、统一管理“四统一”要求，用三年时间推进“厕所革命”。制定了“厕所革命”行动工作方案、农村改厕工作实施意见、加快农村公厕建设的实施方案、农村厕所粪污资源化利用实施方案、高质量推进美丽宜居示范点建设工作方案、深入学习浙江“千万工程”经验扎实推进农村人居环境整治、全面开展“三拆三清二改一管护”（拆违章房、拆危旧房、拆围墙，清理垃圾、清理塘沟、清理废弃物，改善庭院、改好习惯，管护村庄环境）村庄整治行动等文件，从制度层面部署工作、落实责任、分步推进。

一年接着一年干，一件接着一件做。2018年，重点推广三格式水冲厕，每户农户至少建一个室内水冲厕；2019年，加快农村公厕建设；2020年，冲刺农村改厕工作目标，改造和新建公厕9871座，无害化厕所改造率93%，进入省农村人居环境整治农村“厕所革命”专项行动目标一类县行列，无害化卫生厕所普及率达90%以上任务。

截至今年5月底，安义104个行政村、1093个自然村，拥有卫生厕所的农户数量5.02万户，全县建设农村公厕613座，现50户以上自然村公厕全覆盖。

## 既用力 又量力 把科学施策作为最佳路径

厕所革命改善的是基础设施和环境卫生，需要大量资金投入。安义财力并不宽裕，如何推进农村厕所革命？安义的做法是，全力以赴，量力而行，分类分村科学施策。全力以赴，前期摸排到位，宣传发动到位，

做到户厕数、公厕数心中有数，改厕宣传工作到村到户到人。在改厕整村推进的村庄，设有改厕公示栏，每家每户有改厕明白纸，改造结束后有一张验收表。公示栏、明白纸上，清楚写着全村卫生厕所普及率和厕所管护机制，通过宣传引导，形成自上而下的政府行为与群众大力支持的良好氛围。

全力以赴，在推进农村改厕工作中，安义积小胜为大胜，把改厕与农村生活垃圾治理、农村污水治理、乡风文明提升等“打包”推进，共同奔赴；与新农村建设要求相统一，与村庄规划相吻合，结合实际、分类指导，选择基础条件好、村级组织战斗力强的自然村作示范，整村推进，应建尽建、应改尽改。

量力而行，科学施策，把有限的财力用在乡村环境整治上，近年来，安义共投入资金2500万元，完成改厕整村推进的行政村数19个。针对地理位置、村庄体量、资源禀赋、村落文化等，分村分类采取不同的改厕方式——

鼎湖镇大枫村体量较大，改厕不搞一刀切，几户同策或一户一策，既有一体式玻璃钢三格式、砖砌三格式，也有“三格式+人工湿地”“联户式大三格”等；长均乡白沙村挖掘历史文化，利用绕村小溪，结合农旅资源，拆除危旧房屋及猪牛栏早厕120间，维修改造房屋61栋，新建公厕1座，户厕改造65户，卫生厕所普及率达90%以上，新建污水处理终端1个，所有户厕均接入污水管道，实现了“改水改厕、雨污分流、闭环管理”全覆盖，建成了“水韵白沙”的乡村旅游融合新IP。

鼎湖镇朱桥村和东阳镇老基村，改厕呈现别样“景致”。朱桥村采用“农户三格式化粪池改造提升+人工湿地+生活污水治理+移动式粪污资源化综合处理装备+还田利用”模式，整村推进厕所粪污资源化利用建设，建成了全省厕所粪污无害化处理及资源化利用的样板；老基村有108户400余人，干部战斗力强，群众基础好，镇里把这个村作为景区来打造，在农民建房、户厕改造、村庄规划等方面统筹

考虑，推动乡村建设同规划、同审批、同建设、同验收，以“四同”实现了卫生厕所全覆盖。

## 摸实情 听民意 把群众满意作为最终目标

农村改厕，既是小角落里的大革命、小村里的大工程，更是群众眼里的大民生。夏日的上午，小雨过后，清凉扑面，雨滴打湿了长埠镇夏家村各家各户门前小菜园，透红的辣椒，紫色的茄子，挂满了清甜的枣树，惹人喜爱。夏清斯的家门口，围坐着几位外村人。他们在广东务工，这次回乡，是特地来夏家游玩的。

不远处的廊亭里，八九位年轻人正在热烈讨论村庄建设。老夏介绍，他们都是夏家村乡村运营工作队员。老夏指着村后正在建设的4栋楼房说，这4栋民宿建成后，外面的人来村里玩，就有住的了。他特别说，民宿每个房间里，都有水冲式马桶。

改造夏家，新建民宿，都是以老夏为代表的村民们的强烈愿望。几年前，夏家周边几个村都在搞建设，村子越建越美。夏家人坐不住了，几位村民在老夏的带领下，跟镇党委、政府请求搞新农村建设。群众有意愿，事情就好办，镇干部来村里调查摸底，确定村庄改造方案前，又专门到村里开会，征求意见。有村民提出，设计方案要符合村民们喜欢种树、种菜的习惯；有的说，一定要把村边的茅坑拆了，厕所要现代的；有的听说改厕要900元，觉得贵了，提出节约利用，把不用的砖瓦贡献出来，村民自愿投工投劳……最后，镇里结合村民意见，调整了村庄设计方案，干群齐动手，改造新农村，留住了乡愁，节约了开支，政府把实事办在了夏家村群众的的心坎上。

农村厕所终究是为农民而建，农民不满意是最终衡量标准。安义县广泛发动群众，把群众工作贯穿于改厕工作全过程的各环节，照顾民俗乡情和具体实际，使村民的知情权、诉求权及监督权得到充分体现，获得感得到极大满足。截至

2023年5月底，全县建设农村公厕613座，率先在南昌市实现50户以上村庄公厕全覆盖；改厕任务基本完成，粪污资源化利用率达70%以上，项目区基层干部、农民满意度均100%。

安义改变着厕所，“厕所革命”也改变着安义。安义将深入学习浙江“千万工程”经验，以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点，巩固拓展农村人居环境整治三年行动成果，全面提升农村人居环境质量，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化、建设美丽中国作出安义贡献。

【点评】

## 下足绣花功夫 推进厕所革命

农村厕所革命事关千家万户，事关农民切身利益，是实施乡村振兴战略的一场硬仗。安义县委、县政府认真贯彻落实习近平总书记对深入推进农村厕所革命作出的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，把农村厕所革命作为乡村振兴的一项重要工作，在思想认识、文化观念、政策措施、体制机制等各方面，探索出了一条安义实践之路，做法值得肯定，经验值得推广。

厕所革命，看似一件小事，却是关系民生、关系作风、关系人心向背的大事。只有发挥农民主体作用，注重因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、进度服从实效，求好不求快，不走劳民伤财路子，不搞形式主义；只有坚持齐抓共管，奔着问题去，精准施策，靶向治疗，下绣花功夫，一年接着一年干，确保改一个成一个，扎扎实实向前推进，才能把好事办好、实事办实，才能提升上农民群众生活品质短板、提升农民群众卫生习惯、改善农村人居环境，展现出新时代农村的“洁净美”。

江仲俞/文

（图由安义县委宣传部提供）